
 
1D  ocumento completo relativo al sondaggio

(in ottemperanza all’art. 5 del Regolamento in materia di pubblicazione e diffusione dei sondaggi sui mezzi di comunicazione di 
massa approvato dall’Autorità per le garanzie nelle comunicazioni con delibera n. 256/10/CSP,  pubblicata su GU n. 301 del 

27/12/2010) 
 
 
1.TITOLO DEL SONDAGGIO 
 
 
 
 
 
 
 
2. SOGGETTO CHE HA REALIZZATO IL SONDAGGIO  
 
 
 
 
 
 
 
3. SOGGETTO COMMITTENTE  
 
 
 
 
 
 
 
4. SOGGETTO ACQUIRENTE  
 
 
 
 
 
 
 
5. DATA O PERIODO IN CUI È STATO REALIZZATO IL SONDAGGIO  
 
 
 
 
 

1 Tutti i campi sono obbligatori. 
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 (pubblicato sul quotidiano/periodico  cartaceo e/o elettronico, diffuso sull’emittente radiofonica, televisiva o sul 
sito web)  

. MEZZO/MEZZI DI COMUNICAZIONE DI MASSA SUL/SUI QUALE/QUALI È PUBBLICATO O DIFFUSO 
IL SONDAGGIO

 
 
 
 
 
 
 
7. DATA DI PUBBLICAZIONE O DIFFUSIONE 
 
 
 
 
 
 
 
8. TEMI/FENOMENI OGGETTO DEL SONDAGGIO (economia, società, attualità, costume, marketing, salute, etica, 
ambiente etc.) 
 
 
 
 
 
 
 
9. POPOLAZIONE DI RIFERIMENTO 
 
 
 
 
 
 
 
10. ESTENSIONE TERRITORIALE DEL SONDAGGIO3 
 
 
 
 
 
 
 

 
 

2 Fatti salvi i casi di esclusione di cui all’articolo 2 comma 3 del Regolamento. 
3 Nel definire l’estensione territoriale del sondaggio è possibile scegliere tra due opzioni, la prima con l’elenco dei comuni oggetto 
della rilevazione, la seconda con il numero dei comuni suddiviso per area geografica. 

 

 

 

 

 



10.1.COMUNI DI RILEVAZIONE 4

 
 

Opzione a). Elenco dei Comuni 
 
 
  

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 

4 Inserire, nella casella di testo, l’elenco dei comuni in formato tabella. 

 



Opzione b). Numero di comuni5

 
  

Comuni Nord Ovest Nord Est Centro Sud e Isole Totale 
fino a 5mila abitanti           
più di 5mila abitanti           

fino a 10mila abitanti           
tra 10mila e 100mila abitanti           
più di 100mila abitanti           
Totale           

 
11. METODO DI CAMPIONAMENTO (inclusa l’indicazione se trattasi di campionamento probabilistico o non probabilistico, 
del panel e l’eventuale ponderazione) 
 
 
 
 
 
 
 
12. RAPPRESENTATIVITÀ DEL CAMPIONE INCLUSA L’INDICAZIONE DEL MARGINE DI ERRORE 
 
 
 
 
 
 
 
13. METODO DI RACCOLTA DELLE INFORMAZIONI 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

5 La suddivisione geografica delle Regioni segue la ripartizione dell’ Istat:    
 Nord Ovest: Piemonte, Valle d'Aosta, Lombardia, Liguria  
 Nord Est: Bolzano-Bozen, Trento, Veneto,  Friuli Venezia Giulia, Emilia  Romagna  
 Centro: Toscana, Umbria, Marche, Lazio  
 Sud e Isole: Abruzzo, Molise, Campania, Puglia, Basilicata, Calabria, Sicilia, Sardegna 

 

 

 

 



14. CONSISTENZA NUMERICA DEL CAMPIONE DI INTERVISTATI, NUMERO DEI NON RISPONDENTI E 
DELLE SOSTITUZIONI EFFETTUATE; 
 
Non reperibili                      cifra ……………..  % …………… 
Rifiuti                      cifra ……………..  % …………… 
Sostituzioni                     cifra ..……………          % .................. 
Totale interviste effettuate    cifra ……………..          % …………… 
 
 
15. TESTO INTEGRALE DI TUTTE LE DOMANDE 6 
(Testo delle domande e percentuale delle persone che hanno risposto a ciascuna domanda) 
 
 

6 Inserire, nella casella di testo, l’elenco di tutte le domande. 
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Font monospazio


	1TITOLO DEL SONDAGGIO: Le opinioni dei cittadini e dei sindaci lombardi

	2 SOGGETTO CHE HA REALIZZATO IL SONDAGGIO: Ipsos
	3 SOGGETTO COMMITTENTE: Anci Lombardia
	4 SOGGETTO ACQUIRENTE: Anci Lombardia
	5 DATA O PERIODO IN CUI È STATO REALIZZATO IL SONDAGGIO: dal 17 novembre al 15 dicembre 2014
	7 DATA DI PUBBLICAZIONE O DIFFUSIONE: 13 gennaio 2015
	9 POPOLAZIONE DI RIFERIMENTO: Sindaci dei Comuni lombardi
	10 ESTENSIONE TERRITORIALE DEL SONDAGGIO3: Regionale - regione Lombardia
	Nord Ovestfino a 5mila abitanti: 
	Nord Estfino a 5mila abitanti: 
	Centrofino a 5mila abitanti: 
	Sud e Isolefino a 5mila abitanti: 
	Totalefino a 5mila abitanti: 
	Nord Ovestpiù di 5mila abitanti: 
	Nord Estpiù di 5mila abitanti: 
	Centropiù di 5mila abitanti: 
	Sud e Isolepiù di 5mila abitanti: 
	Totalepiù di 5mila abitanti: 
	Nord Ovestfino a 10mila abitanti: 
	Nord Estfino a 10mila abitanti: 
	Centrofino a 10mila abitanti: 
	Sud e Isolefino a 10mila abitanti: 
	Totalefino a 10mila abitanti: 
	Nord Ovesttra 10mila e 100mila abitanti: 
	Nord Esttra 10mila e 100mila abitanti: 
	Centrotra 10mila e 100mila abitanti: 
	Sud e Isoletra 10mila e 100mila abitanti: 
	Totaletra 10mila e 100mila abitanti: 
	Nord Ovestpiù di 100mila abitanti: 
	Nord Estpiù di 100mila abitanti: 
	Centropiù di 100mila abitanti: 
	Sud e Isolepiù di 100mila abitanti: 
	Totalepiù di 100mila abitanti: 
	Nord OvestTotale: 
	Nord EstTotale: 
	CentroTotale: 
	Sud e IsoleTotale: 
	TotaleTotale: 
	12 RAPPRESENTATIVITÀ DEL CAMPIONE INCLUSA LINDICAZIONE DEL MARGINE DI ERRORE: il livello di rappresentatività del campione è del 100% 
	13 METODO DI RACCOLTA DELLE INFORMAZIONI: CAWI
	9 TEMI/FENOMENI: Economia e società
	Elenco dei Comuni: Albizzate
Angera
Arcisate
Arsago Seprio
Bodio Lomnago
Brebbia
Bregano
Cadegliano-Viconago
Cairate
Cantello
Cardano al Campo
Cazzago Brabbia
Cislago
Clivio
Cugliate-Fabiasco
Ferno
Galliate Lombardo
Gazzada Schianno
Germignaga
Gornate-Olona
Lavena Ponte Tresa
Luvinate
Malgesso
Origgio
Orino
Sumirago
Taino
Tronzano Lago Maggiore
Uboldo
Varese
Vedano Olona
Sangiano
Alserio
Anzano del Parco
Arosio
Bene Lario
Blevio
Cabiate
Carugo
Castelmarte
Fino Mornasco
Garzeno
Limido Comasco
Lomazzo
Maslianico
Orsenigo
Ponte Lambro
Ronago
Uggiate-Trevano
Bormio
Caspoggio
Colorina
Delebio
Dubino
Rogolo
Tartano
Arluno
Binasco
Bubbiano
Buscate
Bussero
Busto Garolfo
Carpiano
Carugate
Casorezzo
Cerro al Lambro
Cologno Monzese
Colturano
Corbetta
Cusago
Dairago
Grezzago
Marcallo con Casone
Mesero
Milano
Morimondo
Nerviano
Novate Milanese
Peschiera Borromeo
Pessano con Bornago
Pieve Emanuele
Rescaldina
Settimo Milanese
Trezzano Rosa
Vanzago
Vaprio d'Adda
Vignate
Vimodrone
Almenno San Salvatore
Arzago d'Adda
Azzone
Bergamo
Berzo San Fermo
Calcio
Capizzone
Caravaggio
Carobbio degli Angeli
Castione della Presolana
Cividate al Piano
Cortenuova
Covo
Curno
Fontanella
Foppolo
Madone
Montello
Morengo
Mozzanica
Nembro
Orio al Serio
Osio Sotto
Pagazzano
Romano di Lombardia
Rota d'Imagna
Sant'Omobono Terme
Sotto il Monte Giovanni XXIII
Sovere
Trescore Balneario
Treviglio
Valnegra
Vedeseta
Villa d'Ogna
Villongo
Zanica
Zogno
Algua
Acquafredda
Bassano Bresciano
Berzo Demo
Berzo Inferiore
Bovezzo
Braone
Breno
Brescia
Capo di Ponte
Castegnato
Collio
Corteno Golgi
Erbusco
Gardone Riviera
Gavardo
Iseo
Malegno
Marone
Ossimo
Palazzolo sull'Oglio
Pezzaze
Pisogne
Ponte di Legno
Pontevico
Prestine
Sabbio Chiese
Trenzano
Vallio Terme
Villachiara
Visano
Bagnaria
Borgoratto Mormorolo
Castelnovetto
Corvino San Quirico
Cura Carpignano
Gravellona Lomellina
Linarolo
Lungavilla
Mezzanino
Montescano
Pavia
Siziano
Torrevecchia Pia
Val di Nizza
Zeccone
Bonemerse
Cappella de' Picenardi
Corte de' Frati
Cremona
Cumignano sul Naviglio
Formigara
Gadesco-Pieve Delmona
Isola Dovarese
Malagnino
Paderno Ponchielli
Pandino
Rivarolo del Re ed Uniti
Sergnano
Solarolo Rainerio
Stagno Lombardo
Vailate
Asola
Bigarello
Carbonara di Po
Casalmoro
Felonica
Gazoldo degli Ippoliti
Gazzuolo
Guidizzolo
Medole
Piubega
Quistello
San Giovanni del Dosso
Schivenoglia
Sermide
Solferino
Virgilio
Airuno
Bosisio Parini
Costa Masnaga
Dervio
Erve
Galbiate
Imbersago
Lierna
Montevecchia
Oggiono
Osnago
Paderno d'Adda
Premana
Valgreghentino
Verderio Superiore
Boffalora d'Adda
Camairago
Codogno
Fombio
Turano Lodigiano
Limbiate
Lissone
Macherio
Meda
Mezzago
Monza
Nova Milanese
Ornago
Ronco Briantino
Vedano al Lambro
Busnago
Lentate sul Seveso
Roncello

	11 METODO DI CAMPIONAMENTO: Censimento 
	Sostituzioni: 
	% Sostituzioni: 
	Totale: 236
	% Totale: 15
	Testo integrale: E, sempre nel corso dell’ultimo anno, le richieste che arrivano ai Servizi Sociali dai suoi cittadini sono aumentate o diminuite? [Rispondenti 98%]
1. aumentate
2. rimaste stabili
3. diminuite 
4. non so

E il comune riesce a far fronte a tutte le richieste di sostegno che vi arrivano dalle famiglie? [Rispondenti 99%]
1. Si
2. No
3. Non so

Pensando a tutti i tagli che si sono sommati negli ultimi anni, a quale delle seguenti frasi, si avvicina maggiormente la sua opinione? [Rispondenti 100%]
1. anche se creano problemi agli enti locali i tagli ai trasferimenti ai Comuni sono necessari per contenere la spesa pubblica
2. il tagli ai Comuni sono un intervento giusto, ma sono troppo rigidi 
3. il tagli ai Comuni sono un intervento eccessivo perché i comuni hanno bisogno di più soldi anche per far fronte alla crisi economica

Sempre riferendosi al Comune che lei amministra, avendo dovuto ridurre le spese totali, quanto ha ridotto la spesa per ognuno dei seguenti servizi nel 2014?  [Rispondenti 100%]
(Scelga una risposta per ogni riga)
1. Assistenza agli anziani 
2. Asili Nido comunali
3. Servizi scolastici (edilizia scolastica, mense, trasporto scolastico, doposcuola…)
4. Servizi sociali
5. Vigilanza urbana
6. Viabilità/traffico
7. Raccolta rifiuti – igiene urbana
8. Trasporti locali
9. Manutenzione strade e marciapiedi
10. Manutenzione del verde pubblico 
11. Biblioteca civica, manifestazioni e attività culturali 
12. Anagrafe/sportelli Municipio
13. Servizi per i giovani
14. Impianti sportivi

1- Ho dovuto fare tagli radicali
2- Ho dovuto fare tagli importanti
3- Ho dovuto fare tagli secondari
4- Non ho fatto nessun taglio
5- Non ho spese rilevanti per questa voce


Pensando al Comune che lei amministra, quanto pensa di dover ridurre la spesa per ognuno dei seguenti servizi nel 2015?  [Rispondenti 100%]
(Scelga una risposta per ogni riga)
1. Assistenza agli anziani 
2. Asili Nido comunali
3. Servizi scolastici (edilizia scolastica, mense, trasporto scolastico, doposcuola…)
4. Servizi sociali
5. Vigilanza urbana
6. Viabilità/traffico/ 
7. Raccolta rifiuti – igiene urbana
8. Trasporti locali
9. manutenzione strade e marciapiedi
10. manutenzione del verde pubblico 
11. Biblioteca civica, manifestazioni e attività culturali 
12. Anagrafe
13. Servizi per i giovani
14.  Impianti sportivi

1- Dovrò fare tagli radicali
2- Dovrò fare tagli importanti
3- Dovrò fare tagli secondari
4- Non farò nessun taglio
5- Non avrò spese rilevanti per questa voce


Una delle azioni dei Comuni per non tagliare i servizi è quella di aumentare tariffe e tasse comunali per mantenere i servizi. Lei ha già adottato questa strategia nel suo Comune per qualche servizio? [Rispondenti 100%]
1. si
2. no

E pensa che potrebbe adottare questa strategia nel suo Comune il prossimo anno?[Rispondenti 100%]
1. Sicuramente si
2. probabilmente sì
3. forse, è una delle ipotesi possibili
4. probabilmente no
5. sicuramente no
6. Non so

Complessivamente come giudica la legge di stabilità di quest’anno? Mi risponda con un voto da 1 (=valutazione molto negativa) a 10 (= valutazione molto positiva) [Rispondenti 80%]
Voti 1-10; 11 non so

Alcuni propongono di unificare le tasse locali sugli immobili. Lei è d’accordo con questa proposta? Mi risponda sempre con un voto da 1 (=per niente d’accordo) a 10 (=completamente d’accordo). [Rispondenti 90%]
Voti 1-10; 11 non so


ANCI propone che l’intero gettito della tassazione sugli immobili resti ai comuni in cambio della cessazione di ogni trasferimento. Lei quanto è d’accordo con questa proposta? Risponda con un voto da 1 (=per niente d’accordo) a 10 (=completamente d’accordo). [Rispondenti 94%]
Voti 1-10; 11 non so

D18. Da parte di alcuni si sta proponendo di rivedere l’assetto delle regioni. Fra le frasi elencate qui sotto, con quale è più d’accordo? [Rispondenti 100%]
1. Le regioni andrebbero soppresse, trasferendo parte delle loro competenze allo stato e l’altra a province e comuni
2. Le regioni andrebbero molto ridotte, lasciando 10/12 macro regioni
3. Le regioni andrebbero lasciate così come sono attualmente, basterebbe rivedere la riforma del titolo V del 2001 che ha creato problemi di contenzioso e sovrapposizione


Come lei saprà, è previsto l’obbligo di gestione associata per i Comuni con meno di 5.000 abitanti. Tra le seguenti affermazioni quale condivide maggiormente? [Rispondenti 99%]
1. i piccoli comuni dovrebbero essere fusi, perché sarebbe un importante risparmio di risorse
2. i piccoli comuni dovrebbero avere una gestione associata dei servizi per risparmiare, ma l'autonomia dei singoli Comuni deve essere salvaguardata
3. Non sono d’accordo né con l’accorpamento né con la gestione associata: anche se può essere un risparmio, l’identità delle comunità verrebbe messa a rischio
4. Non so



Da quanto tempo è sindaco del suo comune?[Rispondenti 100%]
1. Da 2 anni o meno
2. Da 3-5 anni
3. Da più di 5 anni

(se cod.1 a D19)
Quando è diventato sindaco lei si aspettava ….[Rispondenti 100%]
1. Di avere più poteri di decisione rispetto a quelli che effettivamente ha
2. Di avere meno poteri di decisione rispetto a quelli che effettivamente ha
3. Di avere più o meno i poteri che effettivamente ha

(se cod.1 a D19)
E rispetto agli aspetti elencati qui sotto lei ha trovato più difficoltà, meno difficoltà o più o meno le difficoltà che si aspettava? [Rispondenti 100%]
1. Le risorse finanziarie
2. Le risorse umane, la quantità di dipendenti e collaboratori
3. L’efficienza dell’organizzazione
4. La qualità dei dipendenti

• Più difficoltà
• Meno difficoltà
• Più o meno le difficoltà che mi aspettavo

(se cod.1 a D19)
E in generale la situazione che ha trovato al suo insediamento era migliore o peggiore di quanto si aspettasse oppure in linea con quanto si attendeva?  [Rispondenti 100%]
1. Migliore 
2. Peggiore
3. Più o meno in linea con quello che mi aspettavo
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